

Страницы

НАШЕЙ ИСТОРИИ



ПОДШИВАЛОВ
НИКОЛАЙ
ИВАНОВИЧ

08.06.1929 - 15.08.1999

Подшивалов Николай Иванович родился в д. Кокуй Плельского сельсовета Сунского района Кировской области 8 июня 1929 года в семье потомственных крестьян. Его отец, Подшивалов Иван Дмитриевич, в 20-х годах работал секретарём, председателем Плельского сельского Совета, а позднее заведующим Сунским райтопом, строителем в местном колхозе, заведовал колхозной ГЭС. Его мать, Подшивалова (урождённая Ушакова) Анна Клементьевна всю жизнь проработала в местном колхозе.

С 1937 по 1944 год Николай учился в Плельской семилетней школе, после окончания которой поступил в Молотовское (Нолинское) медицинское училище. Окончил его с отличием в 1947 году, получив квалификацию медицинского фельдшера. Как отличнику учёбы, ему было предоставлено право без обязательной трёхлетней отработки по полученной специальности продолжить обучение в медицинском институте. Однако, по семейным обстоятельствам, уехать на учёбу в другую область не было возможности и, с благословления родителей, он в 1947 году поступил в Кировский государственный педагогический институт. Уже на 2-м курсе за успехи в учёбе ему была дана персональная стипендия имени В.М.Молотова, а однокурсники избрали его секретарём комитета комсомола факультета.

В 1951 году он успешно окончил пединститут, получив диплом с отличием и квалификацию учителя географии. Несмотря на заманчивые предложения, как отличнику учёбы, остаться работать в институте, продолжить учёбу в аспирантуре или работать учителем в одной из городских школ, он избрал местом своей работы школу в с. Верхосунье родного Сунского района.

В августе 1951 года он начал свой трудовой путь учителя. Уже через год его назначили завучем, а ещё через год – директором Верхосунской школы.

8 марта 1955 года решением бюро Сунского райкома КПСС и сессии Сунского райсовета 25-летний Николай Иванович был утверждён заведующим Сунским районным отделом народного образования. В декабре 1959 года на объединительной сессии двух районов, проходившей в с. Кумёны, он был избран заведующим объединённым Кумёнским районным отделом народного образования и членом исполкома райсовета. Однако, административная работа никогда не удовлетворяла его, хотелось работать в школе, заниматься живым делом в коллективе учителей и учащихся.

11 сентября 1961 года Николай Иванович был переведён на должность директора Кумёнской средней школы, в которой работал до конца своих дней. Именно здесь в полной мере проявился его талант незаурядного хозяйственника, выдающегося организатора и учёного-педагога.

Школа размещалась в нескольких зданиях с печным отоплением без водопровода и канализации. Многочисленные печи топили дровами, воду носили вёдрами из колодца, пользовались двухэтажными люфт-клозетами. Учебных комнат не хватало, не существовало ни спортзала, ни столовой, школьники учились в две смены, ученики из дальних деревень снимали углы на частных квартирах, не было достойного жилья и у учителей. Уже на втором году его работы в качестве директора к зданию школы был пристроен спортивный зал, в 1964 году проведена реконструкция основного здания школы, сделан пристрой, в котором разместились 10 дополнительных классных комнат и кабинетов, столовая и библиотека. Была построена котельная и школа переведена на центральное отопление, смонтированы системы водопровода и канализации. Школа стала работать в одну смену, был осуществлён переход на кабинетную систему организации учебного процесса.

В 1967 году был построен типовой школьный интернат, а в 1974 году к нему добавился ещё один корпус. С 1961 года началось строительство двухквартирных жилых домов для учителей, в результате чего выросла целая улица Северная. В 1985 году было закончено строительство новой современной 3-х этажной школы в п. Кумёны. Во всё это, как директор, он вложил много сил и труда. Улучшение условий труда, развитие материальной базы и инфраструктуры школы существенно улучшило психологический микроклимат среди педагогов, позволило сформировать костяк энтузиастов-единомышленников, пополнить коллектив молодыми талантливыми кадрами.

Особое внимание Николай Иванович уделял повышению квалификации учителей посредством различных форм учёбы и изучению передового опыта. Оживилась работа пионерской организации, которую возглавила энергичная старшая пионервожатая Лидия Владимировна Курочкина. Пионерской дружине школы было присвоено звание С.М.Кирова, за успехи в работе дружина была занесена в Книгу Почёта Всесоюзной пионерской организации, ей присваивались почётные звания «Спутник пятилетки», «Спутник семилетки», областной комитет ВЛКСМ награждал её многочисленными премиями, дипломами, почётными грамотами, двумя мотоциклами.

С приходом нового директора мощный импульс в своём развитии получила ученическая производственная бригада, возглавляемая энтузиастом своего дела учителем биологии Таисьей Васильевной Цыбиной. Для ведения сельскохозяйственной и опытнической работы бригаде было выделен земельный участок площадью 64 га, на котором был введён восьмипольный севооборот. Все сельхозработы выполнялись учащимися школы под руководством опытных инструкторов. Бригада многократно признавалась лучшей в области, была премирована грузовым автомобилем, тракторами «Беларусь», автобусом, легковым автомобилем «Москвич». По итогам 1985 года школа стала участницей ВДНХ СССР, была награждена почётным дипломом 3-й степени, а группа учащихся и педагогов награждены бронзовыми медалями ВДНХ СССР.

За успехи в учебно-воспитательной работе в 1968 году по ходатайству областного комитета ВЛКСМ и решением Кировского облисполкома школе было присвоено почётное звание «Имени 50-летия ВЛКСМ». Дважды, в 1974 и 1985 годах школа и ученическая производственная бригада становились победителями Всероссийского социалистического соревнования с награждением Почётными Грамотами Президиума Верховного Совета РСФСР.

Кумёнская средняя школа стала базовой школой Кировского педагогического института и областного отдела народного образования.

Помимо основной Николай Иванович вёл большую общественную работу. Многократно избирался депутатом районного и поселкового Советов, кандидатом в члены и членом райкома КПСС. Более 25-ти лет работал пропагандистом сети политического просвещения, лектором областного общества «Знание», членом областной аттестационной комиссии учителей. Неизменно большой интерес читателей вызывали публикации его статей в местной прессе, посвященные проблемам общественной жизни и краеведения. В кругу коллег по работе и друзей он был известен как автор остроумных и очень добрых стихов. Любил играть в шахматы, увлекался фотографией, рыбалкой, садоводством.

Несмотря на большую загруженность организационной, хозяйственной и общественной деятельностью, Николай Иванович на протяжении всей жизни уделял особое внимание повышению своей профессиональной квалификации и самообразованию.

В 1982 году без отрыва от производства закончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию. Его научные статьи, посвященные актуальным вопросам педагогики, преподавания и профориентации школьников неоднократно публиковались в центральных научных журналах.

Выйдя на заслуженную пенсию и покинув пост директора школы, Николай Иванович до конца жизни продолжал работать учителем географии. Его яркие и содержательные уроки по отзывам многих бывших учеников оставили в их памяти о школьных годах незабываемый след.

Не прекращал он и научной деятельности, в которую активно вовлекал своих учеников. Под его научным руководством были подготовлены несколько победителей областных и всероссийской научно-практических конференций по проблемам экологии Вятского края.

Трудовые заслуги Николая Ивановича Подшивалова отмечены многочисленными правительственными и ведомственными наградами: 2-мя медалями «За доблестный труд», медалью «За трудовое отличие», «Ветеран труда», медалью имени Н.К.Крупской, бронзовой медалью ВДНХ СССР, почётными знаками «Отличник народного просвещения», «Отличник сельского хозяйства», многочисленными Почётными грамотами и Дипломами правительственных, советских, партийных и общественных органов всех уровней, доброй памятью коллег по работе, земляков и всех кто его знал и помнит.

15 августа 1999 года в возрасте 70-ти лет Николай Иванович Подшивалов скончался. Похоронен на Кумёнском кладбище (3-я аллея 10-й участок справа).

Вместе со своей женой Идой Гавриловной воспитал двоих сыновей, успешно закончивших Кумёнскую среднюю школу, а затем ВУЗы: Сергей – инженер-электроэнергетик, Михаил – врач-оториноларинголог, кандидат медицинских наук. Безмерно любил и вкладывал всю душу в своих внуков, окончивших Кумёнскую среднюю школу с золотыми медалями, а затем ВУЗы: Елена – известный Кировский врач-гинеколог, Наталья – инженер-электроэнергетик, начальник отдела в дирекции Кировского филиала ПАО «Т Плюс».



Выйдя на заслуженную пенсию и покинув пост директора школы, Николай Иванович до конца жизни продолжал работать учителем географии. Его яркие и содержательные уроки по отзывам многих бывших учеников оставили в их памяти о школьных годах незабываемый след.

Не прекращал он и научной деятельности, в которую активно вовлекал своих учеников. Под его научным руководством были подготовлены несколько победителей областных и всероссийской научно-практических конференций по проблемам экологии Вятского края.

Трудовые заслуги Николая Ивановича Подшивалова отмечены многочисленными правительственными и ведомственными наградами: 2-мя медалями «За доблестный труд», медалью «За трудовое отличие», «Ветеран труда», медалью имени Н.К.Крупской, бронзовой медалью ВДНХ СССР, почётными знаками «Отличник народного просвещения», «Отличник сельского хозяйства», многочисленными Почётными грамотами и Дипломами правительственных, советских, партийных и общественных органов всех уровней, доброй памятью коллег по работе, земляков и всех кто его знал и помнит.

15 августа 1999 года в возрасте 70-ти лет Николай Иванович Подшивалов скончался. Похоронен на Кумёнском кладбище (3-я аллея 10-й участок справа).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

ТОВ. ПОДШИВАЛОВУ НИКОЛАЮ ИВАНОВИЧУ -
директору Куменской средней школы
Кировской области

За многолетнюю добросовестную работу по руководству учени-
ческой производственной бригадой, активное участие в общественной
жизни и в связи с шестидесятилетием со дня рождения.

Первый заместитель Председателя
Госагропрома Нечерноземной зоны
РСФСР - Министр РСФСР



В.И.Наумов

(Приказ Госагропрома Нечерноземной
зоны РСФСР от "31" мая 1989 г. № 578-к)

ДИПЛОМ КАНДИДАТА НАУК



ПА № 005273

Москва 22 декабря 1982 г.

Решением
Совета в НИИ трудовое обучение
и профориентации АН СССР
от 28 июня 1982 г. (протокол № 5)

Подшивалову Николаю Ивановичу
ПРИСУЖДЕНА УЧЕНАЯ СТЕПЕНЬ

КАНДИДАТА
ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК



Председатель совета
Ученый секретарь совета

И.И.Иванов
Маслов

УДОСТОВЕРЕНИЕ № 345

Тов. *Подшивалов*
Николай Иванович
награжден

МЕДАЛЬЮ Н. К. КРУПСКОЙ

Министр просвещения
СССР

Председатель ЦК профсоюза
работников просвещения,
высшей школы и научных
учреждений

гор. Москва.

Решение № 1-14/от 23/1979.
М/Н

Медалью Н. К. Крупской награждаются учи-
теля, воспитатели, работники органов народного
образования и деятели педагогических наук, осо-
бо отличившиеся в обучении и воспитании под-
растающего поколения.

Зак. 2317-500. 21.6.68.

УДОСТОВЕРЕНИЕ № 48205

Тов. *Подшивалов*
Николай Иванович
награжден значком

„ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ“

Министр
просвещения
РСФСР

Председатель Республи-
канского комитета проф-
союза работников просве-
щения, высшей школы и
научных учреждений
РСФСР

гор. Москва.

Решение № 6 от 10.1.61

ПОЛОЖЕНИЕ

О НАГРУДНОМ ЗНАЧКЕ
«ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ»

1. Нагрудным значком «Отличник народного
просвещения» награждаются лучшие работники
учреждений, предприятий Министерства просве-
щения РСФСР, отделов народного образования
местных Советов депутатов трудящихся и проф-
союза работников просвещения, высшей школы
и научных учреждений РСФСР за достигнутые
успехи:

УДОСТОВЕРЕНИЕ

№ 11456

**ЗА ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ
В РАЗВИТИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА СССР**

Главный комитет ВДНХ СССР

НАГРАЖДАЕТ

БРОНЗОВОЙ

МЕДАЛЬЮ

**ПОДШИВАЛОВА
Николая Ивановича**

Главный комитет Выставки
достижений народного
хозяйства СССР



Постанов. от 11/V-86 г.

№ 237-Н



УДОСТОВЕРЕНИЕ

*Подшивалов
Николай
Иванович*

за долголетний добросовестный
труд от имени Президиума
Верховного Совета СССР
решением исполкома

**КИРОВСКОГО
ОБЛАСТНОГО**

Совета народных депутатов
оп *22 апреля* 1984 г.

награжден медалью

„ВЕТЕРАН ТРУДА“

Секретарь исполкома

Совета народных депутатов

М. П.

22 „*апреля*“ 1984 г.

УДОСТОВЕРЕНИЕ

**ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ И САМООТВЕР-
ЖЕННЫЙ ТРУД В ПЕРИОД
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Подшивалов
Николай
Иванович*

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР от 6 июня 1945 года
НАГРАЖДЕН МЕДАЛЬЮ

**„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941 — 1945 гг.“**

От имени ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР медаль вручена

23 июля 1991 г.

Зинченко *председателя*
(должность и подпись лица,
М. П. *Кировского областного*
вручившего медаль)
Семин

**„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 — 1945 гг.“**

АТ № 311004

**„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД. В ОЗНАМЕНОВАНИЕ
100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА“**



УДОСТОВЕРЕНИЕ

*Подшивалов
Николай
Иванович*

от имени ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР
НАГРАЖДЕН ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛЬЮ

**„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД.
В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА“**

Секретарь исполкома

Зинченко

районного

Совета депутатов трудящихся

М. П.

24 „*марта*“ 1970 года.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

Тов. ПОДШИВАЛОВУ Николаю Ивановичу -

директору Куменской средней школы Куменского района
Кировской области

За хорошие показатели, достигнутые во Всероссий-
ском смотре ученических производственных бригад
1974-1975 гг.

(Приказ Министра просвещения РСФСР и Министра
сельского хозяйства РСФСР от 11 мая 1976 г.
№ 133/564).

Заместитель Министра
сельского хозяйства РСФСР

Н.И.Цибизов
Н.И.Цибизов



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

ПОДШИВАЛОВУ НИКОЛАЮ ИВАНОВИЧУ -

директору Куменской средней школы Куменского района
Кировской области

за лучшие показатели во Всероссийском смотре ученических
производственных бригад в 1985 году.

(Решение коллегий Министерства просвещения РСФСР,
Государственного Агропромышленного Комитета РСФСР,
Президиума Республиканского комитета профсоюза работников
агропромышленного комплекса РСФСР от 22 апреля 1986 года,
протокол № 9/5).

Заместитель Председателя
Государственного Агропромышленного
Комитета РСФСР



В.А.Горяшин
В.А.Горяшин



Педагогический коллектив Кумёнской средней школы, 1982 г.



Н.Т. Бабинцев, В.В. Ямшанов, Н.И. Подшивалов